



НАЗНАЧЕНИЕ И ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СЛУЖБЫ УКРАИНЫ В СИСТЕМЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Ольга АНДРЕЕВА,

профессор кафедры общеправовых дисциплин
факультета права и массовых коммуникаций
Харьковского национального университета внутренних дел

Summary

The nature of the state penitentiary policy is studied. The author emphasizes that the State Penitentiary Service of Ukraine is one of the leading state authorities in fighting against crime and crime prevention. The features of the State Penitentiary Service of Ukraine as a law enforcement agency are determined. The attention is paid to the fact that the specific features of the State Penitentiary Service of Ukraine in the system of law enforcement agencies are not enough covered in the works of scientists. The main stages of development of the penitentiary system of Ukraine are characterized. The purpose of the State Penitentiary Service of Ukraine at the present stage of development is determined.

Key words: legislation, international standards, State Penitentiary Service of Ukraine, law enforcement agencies, state penitentiary policy.

Аннотация

Исследуется сущность государственной пенитенциарной политики. Подчеркнуто, что Государственная пенитенциарная служба Украины является одним из ведущих органов государственной власти в сфере борьбы с преступностью и предупреждения преступлений. Определяются особенности Государственной пенитенциарной службы Украины как правоохранительного органа. Акцентируется внимание, что вопросы особенностей Государственной пенитенциарной службы Украины в системе правоохранительных органов недостаточно освещены в работах ученых. Характеризуются основные этапы развития пенитенциарной системы Украины. Определяется назначение Государственной пенитенциарной службы Украины на современном этапе развития.

Ключевые слова: законодательство, международные стандарты, Государственная пенитенциарная служба Украины, правоохранительные органы, государственная пенитенциарная политика.

Постановка проблемы. Одним из основных признаков суверенного, демократического, социального и правового государства, которым Украина признана Конституцией Украины 1996 г., является надлежащим образом построенная система охраны и защиты прав и свобод граждан, собственности, окружающей среды, интересов общества и государства от противоправных посягательств. С этой целью в каждом государстве действуют специальные органы, основной задачей которых является именно защита всех перечисленных сфер жизнедеятельности общества. В Украине этим занимаются правоохранительные органы. При этом деятельность каждого органа направлена на решение вопросов в отдельной подведомственной ему сфере. Одним из таких органов является Государственная пенитенциарная служба Украины. Она является одним из ведущих органов государственной власти в сфере борьбы с преступностью и предупреждения преступлений.

Актуальность темы исследования. Различные аспекты деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания, рассматривали А.Н. Бан-

дурка, Ю.П. Бытяк, И.Г. Богатырев, А.Н. Джужа, А.Т. Комзюк, В.П. Петков, О.Б. Пташинский, А.Х. Степанюк, В.М. Трубников, С.Я. Фаренюк и другие. Однако в их работах вопросы особенностей Государственной пенитенциарной службы Украины в системе правоохранительных органов освещены недостаточно.

Цель статьи состоит в том, чтобы на основе действующего законодательства и научных трудов определить назначение и особенности Государственной пенитенциарной службы Украины в системе правоохранительных органов. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: определить особенности Государственной пенитенциарной службы Украины в системе правоохранительных органов; охарактеризовать основные этапы развития пенитенциарной системы Украины; исследовать действующее законодательство Украины и определить назначение Государственной пенитенциарной службы Украины на современном этапе развития.

Изложение основного материала. Пенитенциарная политика, являясь важной составной частью правовой по-

литики государства в сфере борьбы с преступностью, определяет цели, принципы, стратегию, основные направления, формы и методы деятельности государства по обеспечению исполнения наказания, исправлению осужденных, предупреждению совершения новых преступлений как осужденными, так и другими лицами [1, с. 8].

Государственная пенитенциарная служба Украины является одним из правоохранительных органов нашего государства. Это следует прежде всего из содержания Указа Президента Украины «Об утверждении Положения о Государственной пенитенциарной службе Украины» от 6 апреля 2011 г. № 394/2011, в котором закреплен ее статус как центрального органа исполнительной власти. Также данным нормативно-правовым актом определены ее цели и задачи, которые сводятся к реализации правоохранительной функции, а именно исполнению уголовных наказаний и профилактике совершения противоправных деяний как осужденными, так и другими лицами. С целью исполнения указанных задач Государственной пенитенциарной службе Украины предоставлен ряд полномо-



чий, возможность применять меры государственного принуждения, особое социальное и материальное обеспечение. Именно эти признаки характеризуют данную службу как правоохранительный орган. Однако она имеет и ряд особых, не присущих другим правоохранительным органам признаков. В первую очередь это касается особого внутреннего режима. Также специфика данной службы проявляется в организационной структуре, формах и методах деятельности, системе контроля и так далее.

Принадлежность Государственной пенитенциарной службы Украины к правоохранительным органам определяет ее назначение, заключающееся в обеспечении надлежащего состояния исполнения уголовных наказаний осужденных, их исправлении, предупреждении совершения новых правонарушений как этими лицами, так и всеми остальными.

Необходимо отметить, что назначение пенитенциарной системы постоянно менялось. Это связано с тем, что приоритеты в государственной политике постоянно меняются. В связи с этим в истории отечественной советской пенитенциарной системы принято выделять несколько периодов ее развития и становления.

Первый период формирования пенитенциарной системы нашего государства восходит к Октябрьской революции 1917 г. В это время все места заключения подчинялись Наркомату юстиции и Народному комиссариату внутренних дел. Именно тогда было решено, что целью функционирования пенитенциарной системы должно быть исправление осужденного. В связи с этим, а также с целью более быстрого и эффективного реформирования уголовно-исполнительной системы всех начальников тюрем освободили от этих функций, были созданы комиссии, которые изучали состояние дел в местах лишения свободы, проверяли персонал тюрем и методы обращения с осужденными. Именно это стало первым шагом на пути гуманизации системы исполнения наказаний. Еще одним шагом в данном направлении стала проведенная в 1917 г. проверка законности содержания всех осужденных.

Непосредственное начало реформирования учреждений исполнения

уголовных наказаний и исправительно-трудовой системы вообще связывают с принятием 23 июля 1918 г. нормативного акта НКЮ «О лишении свободы как мере наказания и о порядке отбывания такового (временная инструкция)». Согласно этому нормативному документу все места лишения свободы делились на мужские и женские, а по назначению – на такие типы: а) общие места заключения (тюрьмы); б) реформатории и земельные колонии как учреждения воспитательно-карательные (для молодых преступников); в) испытательные учреждения для лиц, в отношении которых есть основания для послабления режима или досрочного освобождения; г) карательно-лечебные учреждения; д) тюремные больницы [2, с. 68]. В это время были созданы Центральный карательный отдел, который осуществлял управление всей системой исполнения наказаний, и распределительные комиссии, которые способствовали реализации принципа коллективного управления местами лишения свободы и распределением осужденных по разрядам. В ноябре 1920 г. вышло Положение об общих местах заключения РСФСР. В этот период пенитенциарная политика была направлена на охрану порядка, управление милицией, уголовным розыском, войсками внутренней службы, а также общее руководство пенитенциарной системой.

В течение следующих лет ориентация пенитенциарной системы начала изменяться в направлении выдвижения на первый план не правоохранительной, а карательной функции.

В резолюции IV Всеукраинского съезда деятелей советской юстиции «О современной карательной политике» было решено принять ряд мер, направленных на сосредоточение управления всеми местами лишения свободы в одном ведомстве. Было решено, что лагеря передаются из НКВД в НКЮ, а впоследствии Постановлением СНК от 25 июля 1922 г. и совместным постановлением НКЮ и НКВД от 12 октября 1922 г. [3, с. 106–107] все места лишения свободы и управление ими были переданы в подчинение НКВД. Именно с этого начинается второй этап развития пенитенциарной системы нашего государства.

Важным этапом в формировании отечественной пенитенциарной систе-

мы стало принятие в 1922 г. Уголовного кодекса РСФСР. Именно он послужил толчком к созданию и изданию Исправительно-трудового кодекса. Проект этого важного для деятельности пенитенциарной системы документа был проанализирован и обсужден в 1923 г. на I Всероссийском съезде работников пенитенциарной системы. 16 октября 1924 г. вторая сессия ВЦИК XI созыва утвердила Исправительно-трудовой кодекс. В соответствии с принципами советской пенитенциарной политики в кодексе подчеркивалась взаимосвязь уголовной и исправительно-трудовой политики, единство общего и частного предупреждения, было сформулировано требование о необходимости сочетания наказания в виде лишения свободы и принудительных работ под исправительно-трудовым воздействием [2, с. 70]. Предусмотренная Исправительно-трудовым кодексом и действовавшая ранее пенитенциарная система имела целью совершенствование порядка отбывания наказания в соответствии с действующими прогрессивными системами в мире, однако на практике она не была реализована из-за определенных обстоятельств [4, с. 114, 117, 133]. В 1925 г. Исправительно-трудовой кодекс был принят также Украиной. Он стал прообразом исправительно-трудового кодекса РСФСР. Далее пенитенциарным учреждениям предоставлялось все больше полномочий по наказанию лиц, которые совершали противоправные деяния. Особенно это касалось «смертельных» наказаний.

Переломным этапом в дальнейшем формировании пенитенциарной системы стал 1934 г. Постановлением ЦИК СССР от 10 июля 1934 г. был создан общесоюзный НКВД, при котором действовало Главное управление исправительно-трудовых лагерей, трудовых поселений и мест заключения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1941 г. НКВД СССР был разделен на два отдельных наркомата: НКВД СССР и НКГБ СССР. Исправительно-трудовые учреждения перешли в ведение НКГБ. С началом Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) вся деятельность пенитенциарной системы была подчинена потребностям военного времени. Определенная часть лиц, осужденных за совершение тяжких преступлений,



была освобождена из мест лишения свободы и направлена на фронт. В исправительно-трудовых учреждениях в годы войны отбывали наказание лица, совершившие военные преступления, посягавшие на интересы государства, фронта и тыла. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. для немецко-фашистских захватчиков и их пособников, виновных в совершении тяжких преступлений, было установлено наказание в виде смертной казни или каторжных работ. В это время основным видом исправительно-трудовых учреждений были исправительно-трудовые лагеря, рядом с которыми функционировали колонии. Самостоятельные подсистемы составляли учреждения тюремного типа (срочные и следственные тюрьмы), а также трудовые колонии для несовершеннолетних и детские воспитательные колонии [2, с. 82].

В послевоенные годы в исправительно-трудовых учреждениях существовали два режима: общий и усиленный. Они зависели от совершенного преступления. Так, например, за совершение бандитизма, разбоя, побега из мест заключения применялся усиленный режим содержания.

В 1953 г. все исправительно-трудовые лагеря и колонии перешли в ведение Министерства юстиции, а тюрьмы, следственные изоляторы и колонии для несовершеннолетних отошли к Министерству внутренних дел. Это стало началом гуманизации пенитенциарной системы. Именно в этом году была проведена первая амнистия для лиц со сроком заключения до 5 лет. С 1954 г. вновь начали применять условно-досрочное освобождение.

Переломная эпоха для пенитенциарной политики началась в 1958 г. с принятием Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик. Далее была обновлена вся нормативно-правовая база пенитенциарной системы.

В конце 1980-х – начале 1990-х гг. стало ясно, что пенитенциарная система нуждается в полном реформировании. Это связано прежде всего с принятием нашим государством Декларации о независимости Украины. Возникла необходимость в пересмотре системы пенитенциарных учреждений, их целей и задач, полномочий

и так далее. Необходимо было отойти от принципов жесткого централизма и административно-командного управления. В результате всех этих процессов 31 июля 1998 г. Президент Украины издал Указ «Об утверждении положения о Государственном департаменте Украины по вопросам исполнения наказаний» № 827/98. Согласно данному нормативно-правовому акту Государственный департамент Украины по вопросам исполнения наказаний является центральным органом исполнительной власти со специальным статусом, который непосредственно реализует единую государственную политику в сфере исполнения уголовных наказаний [5]. Согласно этой правовой норме основной задачей пенитенциарной системы является выполнение уголовных наказаний. Данным указом Государственный департамент Украины по вопросам исполнения наказаний был выведен из подчинения любого из министерств, ему был предоставлен статус самостоятельного органа исполнительной власти.

Этим же нормативно-правовым актом были определены задачи Государственного департамента Украины по вопросам исполнения наказаний: осуществление единой государственной политики в сфере исполнения уголовных наказаний; разработка рекомендаций по организации содержания лиц, взятых под стражу, обеспечению исполнения приговоров суда и применению предусмотренных законом средств исправления и перевоспитания осужденных; осуществление контроля за исполнением приговоров суда по отдельным видам дополнительных наказаний, обеспечение принудительного лечения осужденных, больных алкоголизмом и наркоманией; обеспечение соблюдения требований законодательства в органах и учреждениях исполнения наказаний, предотвращение преступлений, дисциплинарных проступков со стороны осужденных и относительно них, прекращение, выявление и раскрытие преступлений, совершенных в органах и учреждениях исполнения наказаний, проведение дознания по делам об этих преступлениях, осуществление оперативно-розыскной деятельности; руководство органами и учреждениями исполнения наказаний, организация производ-

ственно-хозяйственной деятельности с предоставлением осужденным работы, обеспечением их профессиональной подготовки и общеобразовательного обучения; правовая и социальная защита лиц рядового и начальствующего состава, работников уголовно-исполнительной системы и членов их семей, совершенствование работы с кадрами, их профессиональная подготовка [5].

Как видим, задачи Государственного департамента Украины по вопросам исполнения наказаний сводятся к выполнению уголовных наказаний и совершению иной деятельности, связанной с их реализацией (контроль за исполнением приговоров суда, обеспечение соблюдения специального режима в органах и учреждениях исполнения наказаний и тому подобное). Кроме того, они включают в себя решение организационных вопросов.

Указом Президента Украины «Об оптимизации системы центральных органов исполнительной власти» от 9 декабря 2010 г. № 1085/2010 Государственный департамент Украины по вопросам исполнения наказаний был реорганизован в Государственную пенитенциарную службу Украины [6].

На сегодняшний день деятельность Государственной пенитенциарной службы Украины регулируется Указом Президента Украины «Об утверждении Положения о Государственной пенитенциарной службе Украины» от 6 апреля 2011 г. № 394/2011. Согласно данному нормативно-правовому акту Государственная пенитенциарная служба Украины является центральным органом исполнительной власти, деятельность которого направляется и координируется Кабинетом Министров Украины через министра юстиции Украины; она входит в систему органов исполнительной власти и обеспечивает реализацию государственной политики в сфере исполнения уголовных наказаний [7]. Такое определение не совсем удачно, поскольку характеризует данную службу лишь в общем виде и не отражает всех ее специфических черт. Учитывая принадлежность к правоохранительным органам и присущие ей в связи с этим признаки и задачи, Государственную пенитенциарную службу Украины целесообразно определить как центральный орган исполнительной власти, который на



профессиональной основе в строгом соответствии с законом реализует нормативно закреплённые полномочия по исполнению уголовных наказаний и предупреждению совершения преступлений, координируется Кабинетом Министров Украины через министра юстиции Украины.

Упомянутым указом Президента Украины было конкретизировано место пенитенциарной службы в системе органов исполнительной власти. Основная задача ее осталась без изменений. Однако необходимо отметить, что перечень задач данного органа государственной власти был несколько уменьшен по сравнению с предыдущим указом. Важное место среди них отводилось также профилактической деятельности, то есть предупреждению совершения преступлений как осужденными лицами, так всеми другими гражданами, иностранцами или лицами без гражданства.

В наше время правоохранительная деятельность отодвигает на задний план карательную функцию. Она все больше направляется на профилактическую и предупредительную деятельность, которая заключается в выявлении и устранении факторов, которые могут негативно повлиять на общественный порядок и общественную безопасность, повредить жизни или здоровью граждан. Именно поэтому деятельность Государственной пенитенциарной службы Украины как составляющая правоохранительной деятельности направлена на обеспечение незыблемости прав и свобод граждан, интересов общества и государства путем изоляции общественно опасных лиц, их исправления, предупреждения совершения ими противоправных деяний. Кроме того, она занимается профилактической работой, направленной на предупреждение совершения преступлений или других правонарушений гражданами Украины, иностранцами и лицами без гражданства.

По состоянию на 1 ноября 2013 г. в 182 учреждениях, относящихся к сфере управления Государственной пенитенциарной службы Украины, содержалось 129 941 лицо, кроме того, на учете в 697 подразделениях уголовно-исполнительной инспекции находится 133 996 осужденных к уголовным наказаниям, не связанным с лишением

свободы, и административным взысканиям. Производство Государственной пенитенциарной службы Украины представлено 112 промышленными и 12 сельскохозяйственными предприятиями учреждений исполнения наказаний, а также 168 мастерскими. При 88 учреждениях исполнения наказаний функционируют профессионально-технические учебные заведения, в которых обучается около 7,2 тыс. осужденных. Общеобразовательное обучение осужденных обеспечивает 151 общеобразовательное учебное заведение, где обучается 14,2 тыс. человек. Учебный процесс обеспечивают 1 280 учителей, для нужд которых оборудованы 586 учебных классов, из которых 456 оборудованы как предметные кабинеты. Для удовлетворения религиозных потребностей осужденных функционируют 142 культовые религиозные сооружения, из которых 108 храмов, 27 часовен и 7 молитвенных домов [8].

Государственная пенитенциарная служба Украины, как и любой правоохранительный орган в нашем государстве, находится на стадии реформирования. 8 ноября 2012 г. был подписан Указ Президента «О Концепции государственной политики в сфере реформирования Государственной уголовно-исполнительной службы Украины» № 631/2012. Этим нормативно-правовым актом были определены основные пути реформирования данной службы. Результатом его выполнения должны стать такие явления: 1) приведение условий содержания осужденных в соответствие с европейскими стандартами и внедрение процедуры досудебной probation; 2) создание системы предоставления осужденным медицинской помощи надлежащего качества; создание механизма социальной реабилитации осужденных и возвращения их к самостоятельной общепринятой социально-нормативной жизни в обществе, условий для привлечения осужденных к труду и возмещения ими ущерба, причиненного преступлением, исполнения иных имущественных обязательств; создание службы probation; 3) формирование кадровой политики в соответствии с Европейскими пенитенциарными правилами [9]. Проанализировав данные направления, можно увидеть, что они касаются приведения условий отбывания наказаний и кадро-

вого обеспечения пенитенциарных учреждений в соответствие с европейскими стандартами. Вопросы усовершенствования внутриорганизационных отношений остались вне поля зрения законодателя.

Определение приоритетов деятельности пенитенциарной системы рассматривалось и в науке административного права. Так, по мнению О.Б. Пташинского, в отечественном законодательстве необходимо определить главные приоритеты и ориентиры современной пенитенциарной политики Украины, систему государственных и общественных институтов, участвующих в разработке и реализации пенитенциарной политики Украины, компетенцию, ответственность и механизмы деятельности всех субъектов социально-правового управления в сфере пенитенциарной функции государства, меры постепенного воздействия и механизмы их реализации [2, с. 63].

Выводы. Таким образом, Государственная пенитенциарная служба Украины является одним из правоохранительных органов Украины, деятельность которого заключается в реализации государственной политики в сфере исполнения уголовных наказаний, создании надлежащих условий для их отбывания, ресоциализации осужденных, профилактике и предупреждении совершения противоправных действий как осужденными, так и другими лицами. Кроме того, назначение данной службы состоит в обеспечении прав, свобод и законных интересов всех лиц, которые так или иначе стали участниками отношений, связанных с реализацией пенитенциарной функции.

Список использованной литературы:

1. Курс кримінально-виконавчого права України: Загальна та Особлива частини : [навч. посібник] / [О.М. Джуца, В.О. Корчинський, С.Я. Фаренюк, В.Б. Василець] ; за заг. ред. О.М. Джуци. – К. : Юрінком Інтер, 2000. – 304 с.

2. Пташинський О.Б. Правові проблеми реформування пенітенціарної системи в Україні : дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право» / О.Б. Пташинський ;



Ин-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – К., 2001. – 187 с.

3. Сборник нормативно-правовых актов по советскому исправительно-трудовому праву. – М.: Госюриздат, 1959. – 360 с.

4. Второй Всероссийский съезд административных работников 23–30 апреля 1928 г. – М., 1949. – 150 с.

5. Про Положення про Державний департамент України з питань виконання покарань: Указ Президента України від 31 липня 1998 р. № 827/98 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/827/98>.

6. Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади: Указ Президента України від 9 грудня 2010 р. № 1085/2010 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1085/2010>.

7. Про затвердження Положення про Державну пенітенціарну службу України: Указ Президента України від 6 квітня 2011 р. № 394/2011 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/394/2011>.

8. Загальна характеристика Державної кримінально-виконавчої служби України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.kvs.gov.ua/peniten/control/main/uk/publish/article/628075;jsessionid=A9AB7AB80FD3DF64F2048B431F64D9D3>.

9. Про Концепцію державної політики у сфері реформування Державної кримінально-виконавчої служби України: Указ Президента України від 8 листопада 2012 р. № 631/2012 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/631/2012>.

ИНОСТРАННЫЙ ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Юлия АНИСТРАТЕНКО,

кандидат юридических наук, доцент кафедры финансового права
Национального университета государственной налоговой службы Украины

Summary

The author studied the specifics of the simplified tax system different developed countries of Europe and made an analysis of the use of a single tax the United States, Canada and other countries. Analyzed the advantages and disadvantages of using this special tax regime, with forecast proposals to improve the tax legislation of Ukraine. And to explore theoretical approaches of Western specialists to determine such categories as of subject of small business, assets, capital and profit-making enterprises, which apply to taxpayers of simplified tax system in other countries. The author proposes to reform the domestic system of tax benefits for the two groups, to simplify taxation and improve partnerships in business.

Key words: tax, simplified tax system, special tax regime, general tax regime, single tax.

Аннотация

Изучена специфика упрощенной системы налогообложения разных развитых стран Европы, а также сделан анализ использования единого налога США, Канады и других стран. Проанализированы положительные и отрицательные стороны использования данного специального налогового режима с прогнозными предложениями по усовершенствованию налогового законодательства Украины. Также изучены теоретические подходы западных специалистов для определения таких категорий, как субъект малого бизнеса, активы, капитал и прибыль предприятия, которые применяются для налогоплательщиков упрощенной системы налогообложения других стран. Предложено реформировать отечественную систему налоговых льгот на две группы для упрощения процесса налогообложения и улучшения партнерских отношений в бизнесе.

Ключевые слова: налог, упрощенная система налогообложения, специальный налоговый режим, общий налоговый режим, единый налог.

Постановка проблемы. Упрощенная система налогообложения представляет собой специальный налоговый режим, действующий на всей территории Украины на основании соответствующей главы Налогового кодекса Украины (далее – НКУ) [1]. Основная цель создания и введения данного режима – оказание помощи отдельным категориям налогоплательщиков, повышение уровня жизни населения и выравнивание экономической ситуации в стране за счет соответствующих налоговых льгот. Однако после принятия НКУ большинство изменений было в части единого налога. Поэтому завершить процесс нормативно-правового урегулирования данного вопроса поможет изучение опыта зарубежных стран.

В процессе исследования были использованы разработки ученых в отрасли теории государства и права, конституционного права, административного права, финансового и на-

логового права, в частности, работы С.С. Алексеева, Д.Н. Бахраха, К.С. Бельского, Л.К. Вороновой, Е.Ю. Грачевой, М.В. Карасевой, Н.П. Кучерявенко, Э.Д. Соколовой, Г.П. Толстопятенко, Н.И. Химичевой, Д.М. Щекина и других авторов.

Цель статьи состоит в том, чтобы на основе изучения опыта зарубежных стран в сфере функционирования упрощенной системы налогообложения, рассмотрения и оценки зарубежного законодательства относительно применения упрощенных режимов провести комплексное исследование данного специального налогового режима и разработать перспективы его развития в Украине.

Методологическую основу исследования составляют следующие общенаучные методы: конкретно-исторический, формально-логический, сравнительно-правовой, системно-структурный, метод юридического анализа, обобщения, восхождения от абстракт-